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                                                                                                                                                               KRYCÍ JMÉNO LEV 
	Upjatý psychiatr Romain je fascinovaný svým novým pacientem Leo Milanem, který o sobě tvrdí, že je mezinárodní agent s krycím jménem Lev. Ale on je přeci jen blázen, ne? No, možná ne…

Lev jednoho dne Romainovi sdělí, že mu přímo před očima unesou jeho snoubenku. To se také stane a Romain si uvědomí, že Lev je asi jediný, kdo ví, „která bije.“ A je taky jediný, kdo ji dokáže zachránit. Zoufalý Romain mu pomůže uprchnout a snaží se s ním udržet krok při divoké pařížské honičce na záchranu Louise a zabránit tak loupeži století ve Francouzské centrální bance. Šokovaný Romain musí uznat, že Lev má skutečně neobvyklý talent hodný pravého špióna. 

V této „belmondovské“ akční komedii je vše, co správná akce potřebuje – skvělí herci, absurdní zápletka, rychlé stroje, krásné ženy, únos i loupež. Kombinace Danyho Boona, jednoho z nejznámějších současných komiků, a Phillipa Katerina (Utop se, nebo plav) je doslova vražedná.
Premiéra:

 6. 8. 2020
Originální název:   Le Lion
Délka filmu:
 96 min.
Žánr:                        akční komedie                       
Zvuk/formát:
 DD/ŠUP/2D
Režie:                       Ludovic Colbeau-Justin             
Verze:

Přístupnost:     
 české titulky
 přístupný
Hrají:                        Dany Boon
                                  Philippe Katerine

Země původu:            Francie
Světová práva:           TF1
Rok výroby:                2020
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