Inter: Ve filmu Ve jménu krve se živíte jako tater. Prošel jste nějakým speciálním výcvikem, nebo jste to jen předstíral, tedy hrál?
MG: Když jsem se na film připravoval, tak jsem se skutečně musel naučit, jak se to správně dělá, abych na plátně vypadal věrohodně. Pozvali jsme jednoho tatera ke mně na ranč. Přijel, přivezl kompletní vybavení a detailně mi ukázal, jak se tetuje. Dokonce mě pak nechal, abych jej potetoval.
Inter: Prosím? On Vás skutečně nechal mu něco vytetovat? Co to bylo?
MG: Tak různě. Moje iniciály (smích), rovnou čáru a tak. Ptal jsem se, jestli je to opravdu v pohodě. Řekl „žádný problém“, ať prý klidně tetuju, že mu to nevadí. Ale od té doby jsem radši už nikoho netetoval (smích).
Inter: Hrajete bývalého trestance, který se rozhodl žít podle pravidel. Díval jsem se na Vaše předešlé filmy, ale v žádném jsem Vás neviděl v tak úžasné formě. Vaše ruce jsou mohutné.
MG: Musel jsem začít trochu trénovat...
Inter: Trochu? (Smích)
MG: Pravdou je, že jsem nikdy nemusel moc posilovat. Měl jsem to vždy tak nějak od přírody. V posledních dvou letech jsem si ale řekl, že je mi už 60 a měl bych začít své tělo udržovat. Tak jsem na sobě začal víc makat, správně se stravovat a tak. Samozřejmě pro film to bylo výhodou.
Inter: Je to vidět. Opravdu hodně je to vidět.
MG: Mnozí mi říkali, že musím být určitě na steroidech. Co je samozřejmě kravina. Zdravá výživa a pohyb, ty jsou skutečně důležité. Zbytek se dostaví.
Inter: A co ty vousy? Když je nemáte, vypadáte o 10 let mladší.
MG: 10 let mladší? Wow (smích). Mé přítelkyni se to ale líbí. Líbím se jí zarostlý. Dokonce mě požádala, abych si nechal vousy zase narůst.
Inter: Ve filmu je mnoho akčních scén na motorce. Jezdíte na motorce?
MG: Ano. Tedy spíš jsem jezdil. Měl jsem kdysi Harleye. Ale pak jsem si uvědomil, že se nechci zabít a stát se jen další statistikou. Jezdit na Harley vyžaduje velké soustředění a také musíte mít silné reflexy. Uvědomil jsem si, že je to nebezpečné a tak jsem s tím přestal. A ve filmu jsem se k tomu jen vrátil.
Inter: Ve filmu hraje Vaši dceru mladá a talentovaná herečka Erin Moriarty. Přišlo mi, že jste měli mezi sebou úžasnou chemii jako otec a dcera. Alespoň z plátna to čiší.
MG: Erin je užasná mladá herečka a bylo hrozně fajn s ní točit. Hraju tátu, který ji zklamal a snaží se všechno napravit. Hned jak ji ale znovu potká, všechno jde do kytek a on jí musí ochránit a tak se v jistém smyslu vykoupí. Ten krátký čas, který spolu stráví, je hodně intenzívní. Myslím, že Erin to zahrála fantasticky. 
